
亲子教育原则

为孩子遮阴

约翰·麦克阿瑟 (John MacArthur)

中国有句老话：“前人栽树，后人乘凉。”我们这一代人就生活在我们祖先栽种的很多树的荫蔽之下。

在精神层面，我们得到的荫蔽来自我们父母和祖父母的道德标准、是非对错的理解和道德责任感，而最重要的是他们属灵的委身。先辈的理念决定了我们从他们那里继承的是怎样一种文化，而我们这一代人的理念同样会为我们的孩子塑造明天的文化。

当今社会无疑正处在极其严重的道德和信仰滑坡中。所以今天的基督徒父母所面临的问题是，我们能否种一些树为后代遮阴，免得他们在反基督世界中的反基督价值观的炙烤下煎熬。我们是在栽种正确的能遮阴的树，还是在任由我们的孩子完全暴露呢？

现代社会的灭亡

任何高举圣经真理的人都应该很容易看出，我们的文化正在道德上、伦理上、尤其是在信仰上迅速瓦解。当今社会信奉的价值观严重背离了上帝的神圣诫命。

事实上，上帝在圣经里所设立的绝对的道德标准反倒是现在唯一的禁忌。淫乱、放荡、叛逆和胡作非为的生活方式不仅得到容忍，而且**大行其道**。自私、贪婪和欺骗不仅被人接受，甚至还令人期待。

家庭伦理也在土崩瓦解。人们可以因为任何理由而随随便便离婚，或者根本没有理由都可以想离就离。已婚已育妇女被鼓励外出工作。娱乐（尤其是电视）主导了家庭生活。堕胎得到大力拥护。性别差异已被淡化和取消，并且尽可能地在公共讨论中不提及。我们的文化正在到处鼓吹同性婚姻，以至于若有人不为之庆祝就被视为顽固不化。

总之，我们的社会正在对圣经的道德标准全面开战，而家庭就是其中一个主战场。

教会起到什么作用？

作为社会的基本结构单元，家庭需要得到保护和捍卫。然而，单纯的道德改良无法医治世俗社会的各种顽疾。这么说并不是在号召基督徒要更积极地投身于政治运动中。近些年来，教会耗费了太多精力，试图仅仅通过立法手段来对抗堕胎和同性恋这类的反家庭潮流。对于我们这样的文化，**改良不**

是解决之道。我们需要的是**救赎**，而救赎发生在个人而非社会层面。教会需要回到我们蒙召时的真正使命：为失丧的人传福音。只有当社会中的多数个体转向基督的时候，社会本身才会发生显著变革。

与此同时，基督徒家庭有责任为子孙后代栽种能遮阴的树。但是坦率地说，即使是在教会中的家庭，其状况看起来也相当凄凉。

乐观的方面并非没有。近三十年来，福音派信徒在拯救家庭的必要性上倾注了大量心血。基督教书店里摆满了关于婚姻和家庭的读物。基督教广播也充斥着面向家庭的节目。专注于家庭和育儿的基督教节目、讲座和事工从来都不缺。

尽管这类专门针对家庭和育儿的事工耗费了大量的笔墨和时间，然而统计数据显示，总体来看，基督徒家庭的状况并不比他们的非基督教邻居好到哪儿去。基督徒家庭的孩子并不能从毒品、帮派、乱性，以及困扰当今青少年的所有其他罪的诱惑中幸免于难。总而言之，基督徒家庭正遭受着与非基督徒家庭同样的灾难。

显然是出了问题。

是符合圣经的？还是仅仅是“基督教的”？

问题的部分原因是，如今许多贴着“基督教”标签的育儿和家庭节目并不是出于真正的基督教信仰。有些不过是裹着宗教外袍的世俗行为主义而已——一种掺杂着人本主义心理学的貌似圣经表述的荒谬的混合物。甚至一些比较好的基督教育儿节目也把关注点过多地放在圣经之外的细枝末节的小事上，而对基本的圣经原则重视不够。我翻阅过的一本书花了大量篇幅在这些问题上，比如怎样制定一张家务清单贴在冰箱上，怎样安排孩子的时间表来限制其看电视的时间，限制其在车里玩游戏，以及诸如此类的行为指南。这种实用的建议可能有一定用处，但它们触及不到我们这种社会里的基督徒父母所需要解决的问题的核心。（那本书除了作者的自序，实际上没有什么基督教特征）。

一些基督教育儿节目似乎开头挺好，但很快就偏离了圣经原则转到别的事情上去了。那些**别的事情**比起更关键的真正的圣经问题来，常常会被更多的强调。报名参加这些节目的父母要的是条分缕析的育儿之道或即学即用的一揽子解决方案。所以这就是专家们试图给出的。由此产生的规则清单和行动指南迅速取代了至关重要的圣经原则。这种诱惑是不知不觉的，但人们却极易受制于斯，而且极少有育儿专家能成功避免。

我们迫切需要回归**圣经**的育儿原则上来。基督徒父母并不需要包装过的新节目；他们需要始终如一地运用和遵守神在圣经中为父母清清楚楚规定的几条简明原则，比如：我今日所吩咐你的……也要殷勤教训你的儿女（申 6:7）；不可不管教孩童（箴 23:13-14）；不要惹儿女的气（西 3:21）。单单是精选出来的这几条原则，如果坚持运用，就会对那些苦苦挣扎的父母产生极其深远的积极影响，远强于花费数个小时讨论是否该给婴儿戴奶嘴，孩子到多大年龄才有资格自己挑选衣服或许多类似的问题，这些问题已经在标准的育儿节目里花大量的时间讨论过了。

在接下来的几天里，我们将仔细考察这些圣经育儿原则，并思考上帝对家庭的计划，以及如何“照着主的教训和警戒养育他们”（弗 6:4）为你的孩子提供最好的荫蔽。

Copyright 2017, Grace to You, www.gty.org. All rights reserved. Used by permission.

This article originally appeared [here](#) at [Grace to You](#).

进入 yanjinggongju.com，浏览免费研经资源。